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Tanıtım

Tema: Dünden Bugüne

Konu: Destan

Alt Konu: Türklerin ve Diğer Ulusların Doğal ve Yapma Destanları

Temanın Amacı: Diğer ulusların doğal destanlarını bilir, Türklerin ve diğer ulusların yapma destanlarını bilir.

Anahtar Kavramlar: Doğal ve yapma destan, Gılgamış Destanı, Şehname, Homeros, Şinto, Nibelungen, İlahi Komedya, Kay-
bolmuş Cennet, Üç Şehitler Destanı, Çanakkale Şehitlerine, Kuvayimillîye Destanı…

Diğer Ulusların Doğal Destanları

	 İran: Şehname (Firdevsi)

	 Alman: Nibelungen

	 Hint: Mahabarata, Ramayana

	 Japon: Şinto

	 Rus: İgor

	 Yunan: İlyada, Odysseia (Homeros)

	 Fransız: Chansen de Roland

	 Fin: Kalevala (Lönrot)

	 İspanyol: Le Cid

	 Sümer: Gılgamış

	 İngiliz: Beowulf

İLYADA

Troya Kralı Priamos’un (Piriyamos) oğlu Paris, Argos (Agus) 
ve Mykene (Miken) Kralı Agamemnon’un (Agememnon) 
kardeşi Menelaos’un (Menelaos) güzel karısı Helene’yi 
(Helene) kaçırınca Agamemnon ordularını toplayarak Tro-
ya’ya saldırır. Böylece yıllar sürecek bir savaş başlamış olur. 
Savaşın son senesinde Phthia (Pieşta) Kralı ve en üstün 
Akha (Aka) kahramanı Akhilleus (Akilıs), ile Başkomutan 
Agamemnon’un arası bir esir alıp verme meselesi yüzün-
den açılır. Akhilleus savaşı bırakıp çadırına çekilir. O zaman 
Priamos’un oğlu Hektor’ın (Hektır) komutasındaki Troyalı-
lar ,Yunan gemilerine kadar sokulurlar. Bu çok tehlikeli du-
rumda Akhilleus yumuşar, en yakın arkadaşı Patroklos’u 
(Patroklos) savaşa yollamaya razı olur. Hektor, Patroklos’u 
öldürür. Bunun üzerine Akhilleus, çok sevdiği arkadaşının 
intikamını almak için savaşa girer.

Aşağıda Hektor ile Akhilleus’ın karşılaşmalarını ve birbir-
leriyle mücadelelerini anlatan 22. bölümü okuyacaksınız.

Ürkmüş geyikler gibi kente sığındılar.

Güzel surlara dayanıp kurutuyorlar terlerini,

susuzluğu gidermek için içiyorlardı kana kana.

Bu ara Akhalar, kalkanları omuzlarında, yaklaşıyorlardı.

Bir Hektor duruyordu olduğu yerde,

uğursuz bir kader mıhlamıştı onu

İlyon’un dışında Batı Kapılarının önüne.

(…)

Onu ilkin yaşlı Priamos gördü,

(…)

İhtiyar inledi, havaya kaldırdı ellerini,

dövdü başını, yalvardı sevgili oğluna,

ama Hektor, dikilmiş duruyordu kapının önünde,

Akhilleus’la savaşmak için yanıyordu.

İhtiyar uzattı kollarını, bağırdı acı acı:

“Hektor, yavrum, dostlarından uzak durma öyle,

erişirsin kaderine, bekleme bu adamı,

Senden çok üstündür Peleusoğlu,

o katı yürekli adam alt eder seni.

Keşke tanrılar onu benim sevdiğim gibi sevse,

şimdi yere serilir, kuşlar kurtlar yerdi leşini.
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Korkunç bir acı da uçar giderdi yüreğimden.

Nice yiğit oğullarımdan etti beni o,

Kimini öldürdü, kimini sattı uzak adalara.

(…)

Ama sen, Akhilleus’a alt olup ölmezsen,

Halkımız daha çabuk unutur bu acıyı.

(…)”

İhtiyar böyle dedi, avuç avuç yoldu ak saçlarını,

gene de kandıramadı yüreğini Hektor’ın.

(…)

Çok daha iyi olur karşı koymak Akhilleus’a,

ya öldürüp onu dönerim geri,

ya da onun elinden şanla ölürüm kentimin önünde.

(…)

Hektor böyle düşünüyordu olduğu yerde.

Akhilleus da gitgide yaklaşıyordu,

(…)

Onu görünce bir titreme aldı Hektor’u,

(…)

Dağlarda bir çaylak, kuşların en hızlısı,

nasıl kolayca saldırırsa ürkek bir kumruya,

kumru sıvışıp kaçar,

çaylak da keskin seslerle sıçraya sıçraya atılır üstüne,

can atar yakalamak için onu.

Akhilleus da Hektor’a doğru tıpkı öyle uçar,

Hektor da kaçar korkudan titreye titreye,

koşar Troya surlarının dibinde, dizlerinin var gücüyle.

(…)

Önde bir yiğit koşuyordu ama

daha yiğit biri geliyordu arkadan var hızıyla,

(…)

Seyirci olmuşlardı tanrılar tekmil.

İlkin söze başladı insanların, tanrıların babası:

(…)

Hadi düşünün bakalım, tanrılar, danışın,

kurtaracak mıyız Hektor’u ölümden,

yoksa bırakacak mıyız bu yiğitliğiyle,

alt etsin onu Akhilleus, Peleusoğlu?”

(…)

Akhilleus, Hektor’ın ölüsünü Troya surlarının çevresinde 
sürükler. Patroklos, Akhilleus’ın karargâhında törenlerle ya-
kılır. Hektor’ın babası Priamos, geceleyin Akha ordugâhına 
gider.

Akhilleus’a oğlunun ölüsünü vermesi için yalvarır. Yumuşa-
yan Akhilleus, Hektor’ın cesedini babasına verir. Hektor’ın 
Troya’ya getirilen cenazesi için yapılan tören ile destan 
sona erer.

� Homeros, İlyada

� (Türkçesi: Azra ERHAT, A. Kadir)

	 •	 Nibelungen
	 •	 İgor
	 •	 Ramayana
	 •	 Kalevala

Aşağıdaki uluslardan hangisi bu destanlarla eşleştirildiğin-
de dışta kalır?

A) Hint	 B) Fin	 C) Rus	 D) Japon	 E) Alman

Örnek  1 

Diğer Ulusların Yapma Destanları

	 Aineias (Vergilius – Roma): Aineias Destanı'nda sorumlu-
lukları ağır, dolayısıyla da seçim yapmakta özgür olmayan 
yeni bir kahraman tipiyle karşılaşırız. Destan, kronolojik bir 
sıra izlemez; ulusal, dinsel ve siyasal nitelikleri ağır basar. 
Avrupa'daki büyük edebî destanların ilki olan Aineias Desta-
nı, Dante'ye esin kaynağı olmuştur.

	 Kayıp (Kaybolmuş) Cennet (J. Milton - İngiliz Edebiyatı): 
İnsanın cennetten kovuluşu ve Tanrı'nın şeytanla mücade-
lesini anlatır.

	 Kurtarılmış Kudüs (Tasso - İtalyan Edebiyatı): I. Haçlı 
Seferi'nde Kudüs'ün alınışı anlatılır.

	 İlahi Komedya (Dante - İtalyan Edebiyatı): Dante'nin öteki 
dünyaya yaptığı 7 günlük gezi anlatılır.

	 Çılgın Orlando (Ariosto - İtalyan Edebiyatı): Bu destan-
da Charlemagne Dönemi’nde Hristiyanlar ile Müslümanlar 
arasında geçen savaşlar anlatılmıştır.

• Nibelungen: Alman		  • İgor: Rus

• Ramayana: Hint		  • Kalevala: Fin

� Cevap D
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Türklerin Yapma Destanları

	 Üç Şehitler Destanı (Fazıl Hüsnü Dağlarca): Kurtuluş 
Savaşı'ndan bazı kesitler anlatılır.

	 Çanakkale Şehitleri'ne (Mehmet Âkif): Çanakkale Sava-
şı'ndan bazı kesitler anlatılır.

	 Genç Osman Destanı (Kayıkçı Kul Mustafa): 17. yüzyılda 
Kayıkçı Kul Mustafa tarafından yazılan ve Türk halk ede-
biyatının en önemli epik eserlerinden biri sayılan duygusal 
koçaklamadır. Yapıtta Osman adındaki genç bir yeniçerinin 
savaş sırasındaki yiğitliği ve ölümü anlatılmaktadır.

	 İstanbul Fetih Destanı (Fazıl Hüsnü Dağlarca)

	 Çanakkale Destanı (Fazıl Hüsnü Dağlarca)

	 Kuvayımillîye Destanı (Nazım Hikmet)

	 Kurtuluş Savaşı Destanı (Nazım Hikmet)

	 Atatürk Kurtuluş Savaşı’nda (Cahit Külebi)

	 Sakarya Meydan Savaşı (Ceyhun Atuf Kansu)

	 Maraş’ın ve Ökkeş’in Destanı (Gülten Akın)

ÜÇ ŞEHİTLER DESTANI

DURDUK, SÜNGÜ TAKMIŞ KAFİR -

Durduk, süngü takmış kâfir ayakta,

Bizde süngü yok.

Bir hayret kızıllığı akardı üstümüzden

Dehşetten daha çok.

Durduk, süngüsü düşmanın pırıI pırıI,

Önümüze çıktı bir gündüz bir gece.

Korku değiI hâşâ,

Bir büyük düşünce.

- MEHMETÇİK -

AtıIdı Mehmetçik, büyüyü bozdu,

Bir düşman süngüsüne, göğsünden

Bu şehadetIe kayaIar yarıIdı sanki

Dipçik gürüItüsünden.

Soruyordu herkes birbirine:

"ParIayan şey bu mu?"

Muzaffer oIuyordu biIekIerimizde,

Tarihin iIk dipçik hücumu.

Hayran oIuyordu koca gökyüzü

GöğüsIerimizde büyüyen bahta

28 Mart günü bir Adsız-tepe’de

ÇeIiğe karşı tahta.

- SÜNGÜLERİN UCUNDA -

Son aItmış adım bize bir yudum şerbet

Düşen kahramanın sevgisiyIe aI,

Köyde mi görmüştük, ormanda mı,

Bizim içimize sığmış o kartaI?

Son kırk adımın Iezzeti daha hızIı;

BaşIadı hayatımızda şehitIerce bir yarış.

İIerIedik cihan cihan,

Karış karış!

Son yirmi adımı uçuyorduk,

AImıştı herkes dipçiğini avucuna.

Yine bir durakIama,

GeIdik düşman süngüsünün ucuna.

- MUSTAFA KEMAL -

Mustafa KemaI’i gördüm düşümde,

"Daha!" diyordu.

Uğruna şehit oIasım geIdi hemen,

"Sabaha!" diyordu.

AI bir kaIpak giymişti aI,

AI bir ata binmişti aI,

"Zafer ırak mı?" dedim,

"Aha!" diyordu.

- TABUR BİR MUCİZE İÇİNDEYDİ -

Bir muhabbet sarmıştı her yönü

Vatanı ve bizi seven

ÇoğaImıştık bir uçtan bir uca, bir rüya gibi

Büyüyordu ova kendiIiğinden.
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Neydi damarIarımızda çoğaIan, çoğaIan?

Neydi bu tepenin adı?

İçimizde sadece vatan değiI,

Yeryüzü kadar bir şey vardı.

Ateş mi geIirmiş, yeI mi esermiş?

Akıyoruz, hayatımız nerede pek beIIi değiI.

KurtuImuşuz bedenden artık,

Kimse ayakIı eIIi değiI.

- MUSTAFA KEMALLERCE -

AtıIıyorduk kâfire,

Hepimizin bir yanı hiIâI gibi,

Bir göz vardı üstümüzde gökIerden,

Mustafa KemaI gibi!

Savaşırken yaşamak,

Anam südü kadar heIâI gibi,

ÖIüm hem büyüktü, hem koIaydı,

Mustafa KemaI gibi.

AtıIıyorduk bir devre,

TarihIerden süzüImüş bir hâI gibi:

Hepimiz, hepimiz,

Mustafa KemaI gibi!

� FazıI Hüsnü DağIarca

	 I.	 Çanakkale Destanı		     • Kayıkçı Kul Mustafa
	 II.	 Atatürk Kurtuluş Savaşı'nda     • Nazım Hikmet
	 III.	 Kuvayımillîye Destanı	     • Ceyhun Atuf Kansu
	 IV.	 Sakarya Meydan Savaşı	     • Fazıl Hüsnü Dağlarca
	 V.	 Genç Osman Destanı

Numaralanmış destanlar, sanatçılarla eşleştirildiğinde han-
gisi dışta kalır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

Örnek  2 

Bir şairin, toplumu etkileyen herhangi bir olayı doğal destanla-
ra benzeterek yazması sonucu oluşan destanlardır. Yazarı belli 
olan, daha yakın zamanda yazılan ve olağanüstü durumlara az 
yer veren bir destan türüdür.

Buna göre;
	 I.	 Kuvayimillîye Destanı (Nazım Hikmet),
	 II.	 Kaybolmuş Cennet (Milton),
	 III.	 İliada (Homeros),
	 IV.	 Çanakkale Şehitleri'ne (Mehmet Âkif Ersoy),
	 V.	 İlahi Komedya (Dante)
destanlarından hangileri yapma destan değildir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız III	 C) II ve III
D) III ve V	 E) IV ve V

Örnek  3 

Bir Adım İleri

EFSANE
	 •	 Bir kişiyi, bir mekânı ya da tarihî bir olayı anlatır.
	 •	 Anlatılanların tarihi, çok eski dönemlere kadar git-

mektedir.
	 •	 Anlatılanların kimin tarafından söylendiği belli olma-

dığından anonimdir.
	 •	 Bazı araştırmacılar, efsanelerin mitlerin devamı ol-

duklarını belirtirler.
	 •	 Efsanelerin temelinde inandırıcılık vardır, olayları an-

latan ve dinleyen bunların gerçek olduğuna inanır ve 
inandırıcılığını kaybedenlerin yaşama şansı kalmaz.

	 •	 Gerçeklerden uzaktır, olağanüstü özellikler barındır-
maktadır.

	 •	 Toplumun yaşam biçimini, yaşama bakış açısını ve 
inanışları barındırır.

	 •	 Yöresel, bölgesel özellikler gösterir.
	 •	 Geleneklerin korunmasında toplumsal bir işlev göre-

vi görmektedir. 
	 •	 Efsanelerin kutsi yönüyle toplumda idealize edilen 

değerler hem korunur hem de gelecek kuşaklara ak-
tarılır.

	 •	 Anlatılarda günlük konuşma dili kullanılır, böylelikle 
geniş bir halk kitlesine ulaşılmış olur.

	 •	 Herhangi bir sınırlayıcı kuralı yoktur. 
	 •	 Kısa bir şekilde ağızdan ağıza aktarılır.
	 •	 Karacaoğlan Efsanesi, Ay Atam Efsanesi, Tufan Ef-

sanesi, Albat Dağı Ejderhası, Suzan (Suzi) ve Kırk 
Azizler Dağı, Şah-ı Meran (Şahmeran), Pamukkale 
Travertenleri başlıca efsanelerdir.

I, II, IV ve V. destanlar yapma destan, III.sü ise doğal destandır.

� Cevap B

Atatürk Kurtuluş Savaşı'nda Cahit Külebi'nindir.

� Cevap B
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Sınıfta yapılan destan ünitesi çalışması sırasında öğretmen, 
öğrencilerden dünya edebiyatındaki destanlarla ilgili bildikleri-
nizi söyleyiniz, der. Sınıftaki bazı öğrenciler şu cümleleri söyler:

Hasan Kalevala, Hintlilere ait yapma bir destandır.
Dursun Odysseia, Homeros tarafından derlenmiş doğal 

bir destandır.
Mustafa İlahi Komedya, İtalyanlara ait yapma bir destandır.
Mehmet Kurtarılmış Kudüs, Milton tarafından derlenmiş 

doğal bir destandır.

Buna göre öğrencilerin söyledikleri bilgilerin doğru “D”, 
yanlış “Y” değerlendirilmesi aşağıdakilerin hangisinde 
doğru verilmiştir?

Hasan Dursun Mustafa Mehmet
A) Y D D Y
B) Y Y D D
C) D Y Y Y
D) D D Y Y
E) Y Y D Y

Örnek  4 

Uzun sanat yaşamı boyunca deneyci yaklaşımıyla Türk dili ve 
şiirine pek çok yeni öge kazandırmayı başaran sanatçı, kendi-
ni sürekli yenilemesini bilmiştir. Millî romantik duyuş tarzından 
çocukların dünyasına, bireyin içsel çatışmalarından toplum so-
runlarına kadar her konuyu ele almıştır. Havaya Çizilen Dünya, 
Çakır’ın Destanı ve Üç Şehitler Destanı gibi ilk dönem şiir kitap-
larında çoğunlukla dörtlüklere, ölçülü ve uyaklı söyleyişlere yer 
veren sanatçı; Toprak Ana kitabından itibaren daha çok beşlik 
ve altılık bentlere başvurur.

Bu parçada söz edilen sanatçı aşağıdakilerden hangisidir?

A) Arif Nihat Asya	 B) Fazıl Hüsnü Dağlarca 

C) Ahmet Kutsi Tecer	 D) Faruk Nafiz Çamlıbel
	 E) Bedri Rahmi Eyüboğlu
� (2024 AYT)

Çıkmış Soru  1 

Etkinlik-1

	 Aşağıdaki destanların rakamlarını ait olduğu ulusların 
başına yazınız.

	

Şinto

Kalevala

Nibelungen

Gılgamış

Le Cid

Roland

Şehname

İgor

Beowulf

İliada - Odysseia

İran

Saka Türkleri

Kırgız

Japon

Rus

Altay - Yakut

Tatar - Kırım

Fin

Hun Türkleri

İngiliz

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

Ramayana - Mahabharata

Yaratılış Destanı

Alp Er Tunga Destanı

Oğuz Kağan Destanı

Bozkurt Destanı

Türeyiş Destanı

Manas Destanı

Edige Destanı

Satuk Buğra Han Destanı

Köroğlu Destanı

Karahanlı

Alman

Hint

Göktürkler

Sümerler

Yunan

İspanyol

Osmanlı

Uygur Türkleri

Fransız

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

1. D 2. B 3. B 4. A

Örnek Cevap Anahtarı

1. B

Çıkmış Soru Cevap Anahtarı

Hasan Y, Dursun D, Mustafa D, Mehmet Y

� Cevap A

Bu parçada söz edilen sanatçı Fazıl Hüsnü Dağlarca'dır. Bu sanatçıya bu 

parçadan özellikle Üç Şehitler Destanı'ndan ulaşılabilir.

� Cevap B 

7

13

17

1

8

12

18

2

14

9

19

3

11

15

4

10

5

20

16

6
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Etkinlik-2

	 I ve II. metinlerin alındığı türün benzeyen ve ayrılan özelliklerini aşağıdaki tabloya yazınız.

	 		                I. METİN 						         II. METİN

	

Oğuz Kağan Destanı

Oğuz Kağan sevindi, güldü, yayı üçe böldü ve:

“Ey büyük (oğullarım), yay sizlerin olsun; yay gibi 
oklar göğe kadar atın.” dedi.

Gök, Dağ ve Deniz, çok av ve çok kuş avladıktan 
sonra yolda üç gümüş ok buldular; aldılar ve babala-
rına verdiler. Oğuz Kağan; sevindi, güldü, okları üçe 
üleştirdi ve:

“Ey küçük (oğullarım), oklar sizlerin olsun. Yay oku 
attı; sizler de ok gibi olun” dedi.

Ondan sonra Oğuz Kağan, büyük kurultay topla-
dı. Maiyetini ve halkını çağırttı. Onlar geldiler ve 
müşavere ettiler. Oğuz Kağan büyük ordugâh… sağ 
yanına kırk kulaç direk diktirdi; üstüne bir altın tavuk 
koydu; altına bir ak koyun bağladı. Sol yanına kırk 
kulaç direk diktirdi. Üstüne bir gümüş tavuk koydu; 
dibine bir kara koyun bağladı. Sağ yanda Bozoklar 
oturdu; sol yanda Üç Oklar oturdu. Kırk gün, kırk 
gece yediler, içtiler ve sevindiler. Sonra Oğuz Kağan, 
oğullarına yurdunu üleştirip verdi ve: Ey oğullarım, 
ben çok yol aştım; çok vuruşmalar gördüm; çok 
kargı ve çok ok attım; atla çok yürüdüm; düşmanları 
ağlattım, dostlarımı güldürdüm. Ben Gök Tanrı’ya 
(borcumu) ödedim. Şimdi yurdumu size veriyorum 
dedi…

		

Atatürk Kurtuluş Savaşı’nda

Edirne’den Ardahan’a kadar

Bir toprak uzanır,

Boz kanatlı üveyikler üstünden uçar

Ardahan’dan Edirne’ye

Edirne’den Ardahan’a kadar.

Kopdağı’nda akar bir çeşme var

Serçe parmak kalınlığında suyu

Haram etmiş gece gündüz uykuyu

Akar da akar.

Samsun’un evleri denize bakar

Sokakları yosun içinde.

Çapalar, takalar, mavnalar

Bilyalar gibi suyun yüzünde

Bir iner bir kalkar.

					    Cahit Külebi

Benzeyen Özellikler Ayrılan Özellikler

1) Her ikisinde de milleti derinden etkileyen olaylar anlatılır.

2) İkisi de manzumdur.

3) İkisinde de olağanüstü olay ve kişiler vardır.

4) İkisinde de olay, yer, zaman, mekân unsurları vardır.

5) İkisinde de topluma mesaj verme, toplumu eğitme amacı vardır.

1) Doğal destan anonimdir, yapma destanın yazarı bellidir.

2) Doğal destanda anlatıcının duyguları yoktur, yapma destana şairin 

duyguları da katılır.

3) Doğal destana halkın katkısı vardır, yapma destan sadece bir şair 

tarafından yazılır.

4) Doğal destanların oluşum aşamaları vardır ve uzun sürede oluşur; 

yapma destan doğrudan şair tarafından yazıya geçirilir.

5) Doğal destanlar yazıya geçirilmeyebilir, yapma destanlar mutlaka 

yazıya geçirilir.
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Destan  DÜNDEN BUGÜNE

Etkinlik-3

	 Aşağıdaki bulmacayı doldurunuz.

	

1.

6.

7.

4.

2.

10.

8.

9.

3.

5.

1.   Nazım Hikmet’in destanı

2.   İngilizlere ait destan

3.   İlahi Komedya’nın yazarı

4.   Bir efsane

5.   Fransızlara ait destan

6.   Almanlara ait destan

7.   Homeros’a ait destan

8.   İranlıların doğal destanı

9.   Rusların destanı

10. Hintlere ait destan

Etkinlik-4

	 Aşağıdaki yapma destanların yazarlarını yanına yazınız.

	

Kurtarılmış Kudüs

Genç Osman Destanı

Kaybolmuş Cennet

Üç Şehitler Destanı

İlahi Komedya

Kuvayımillîye Destanı

Çanakkale Şehitlerine

Atatürk Kurtuluş Savaşı’nda

Çılgın Orlando

Aineias

Sakarya Meydan Savaşı

Maraş’ın ve Ökkeş’in Destanı 

Tasso

Kayıkçı Kul Mustafa

Milton

Fazıl Hüsnü Dağlarca

Dante

Nazım Hikmet

Mehmet Âkif Ersoy

Cahit Külebi

Ariosto

Vergilius

Ceyhun Atuf Kansu

Gülten Akın

K

U

V

A

Y

İ

M

İ

L

L

Î

Y

E

N

İ

B

E

L

U

N

G

E

N

Ş

E

H

N

A

M

E

R

O

L

A

N

D

D

A

N

T

E

İ

G

O

R

B	   E       O      W	         L       F

İ	  L	         A       D      A

Ş	            H      M       E                A

A		  A       Y       A                A
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DÜNDEN BUGÜNE  Destan

1.	 Sultan Murad eydür gelsin göreyim

	 Nice kahramandır ben de bileyim

	 Vezirlik isterse üç tuğ vereyim

	 Kılıcından al kan saçtı Genç Osman

	 Kul Mustafa karakolda gezerken

	 Gülle kurşun yağmur gibi yağarken

	 Yıkılası Bağdat seni döğerken

	 Şehitlere serdar oldu Genç Osman

	 Bu dizelerle ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 Nazım birimi dörtlüktür.
B)	 Ahenk unsurlarına önem verilmiştir.
C)	 Destan nazım biçimine örnektir.
D)	 Söyleyeni belli değildir.
E)	 Kahramanlık teması işlenmiştir.

2.	 İliada

	 Zeus bana zaferi verir de alırsam canını,

	 dile gelmez saygısızlıklar göstermem sana,

	 ünlü silahlarını soyar, ölünü geri veririm Akhalılara.

	 Sen de Akhilleus, yap benim gibi.”

	 Ayağı tez Akhilleus yan yan baktı, dedi ki:

	 “Hektor, düşmanım, antlaşmadan söz açma bana,

	 böyle şey olmaz insanla arslan arasında,

	 nasıl uyuşamazsa kurtla kuzunun gönlü,

	 durmadan kin beslerler birbirlerine,

	 bizim de dostluk yapmamız akla sığmaz,

	 birimiz düşüp kanıyla doyurmadan Ares’i,

	 o her zora dayanan savaşçıyı doyurmadan

	 ikimizin arasında anlaşma olmaz.

	 Bu dizelerle ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 Manzum bir eserden alınmıştır.
B)	 Homeros’a ait yapma bir destandır.
C)	 Yunanlılara ait bir destandır.
D)	 Mitolojik kahramanlardan yararlanılmıştır.
E)	 Savaş konusu ele alınmıştır.

3.	 ANADOLU ADI

	 Türk sultanı asker toplar, sefere çıkar; dağ taş, dere tepe 
aşarlar. Ağustos güneşi, dudakları çatlatır, asker “Su!..” 
diye kıvranmaya başlar. İşte bu sırada, ta karşıki tepeler-
den omuzunda ayran bakracı, ak saçlı bir nine görünür. 
Yanık dudakların tek umudu bu ihtiyar anada... Kadın, 
buradaki taş oluğun başına gelir, ayranını döker. Askerler 
oluğun başına üşüşürler. Manga manga, bölük bölük elle-
rindeki bakır mataraları doldururlar.

	 “Doldur oğlum!”

	 “Dolu ana...”

	 “Doldur yiğitlerim!”

	 “Ana dolu...”

	 İhtiyar anne “Doldur!” dedikçe askerler “Ana dolu!” diyerek 
buz gibi ayranla bağırlarını serinletirler. Öyle ki bir bakraç 
ayran, koca bir ordunun susuzluğunu giderir. O günlerde 
“Belde-Rum” olan bu kutsal toprakların adı da “Anadolu” 
olur.

� 101 Türk Efsanesi

	 Bu metnin ait olduğu türle ilgili aşağıdakilerden hangi-
si söylenemez?

A)	 Anlatılanların tarihi, çok eski dönemlere kadar gitmek-
tedir.

B)	 Anlatılanların kimin tarafından söylendiği belli olmadı-
ğından anonimdir.

C)	 Dinî motifler ve tarihten izlere çokça rastlanır.
D)	 Genellikle konuşma diliyle aktarılmışlardır.
E)	 Çeşitli aşamalardan geçerek oluşur.

4.	 I.	 Odysseia (Homeros)

	 II.	 Kaybolmuş Cennet (Milton)

	 III.	 Kurtarılmış Kudüs (Tasso)

	 IV.	 Çılgın Orlando (Ariosto)

	 V.	 İlahi Komedya (Dante)

	 Numaralanmış destanlardan hangisi yapma destan 
değildir?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

1. D 2. B 3. E 4. A

Cevap Anahtarı




